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L' Argomento delle altezze barometriche ha dato tante
volte motivo di fludio @ Geometri, che parri inutile
il mipigliarlo in cfame. Ma ficcome nel maneggiarlo con Ia
pura Analii s"incorre, come ho veduto, n:li.a difficeltd di
ben interpretare 1l guaggio mifteriofo di quefta Scienzaj
cosi non m'd fembrato Snutile il tmmrlo con 1" Analiii e
con la Geomerria congiuntamente; ond' & avvenuto, che
con una fola formula fami riufeito felicemente di foddisfare
a tutre le determinazio o ¢ il mio affunto, e il
foggerto di quefta Memoria .

Data Paltezza del mercurio nel barometro al livello del
mare, i cerca I 1 qualungue Luaﬂ’a.,
o fopra, o fotte il live mo . fuppofia la gravith
variabile in ragione inveria m una potenza # delle diftanze
dal centro terréftre.

jamo a4 Valtezza del mercurio nel barometro al lis
vello del mare, p la diftanza del luogo dal centro della
terra, s I altezza del mercurio in to 1 , f 1a denfi=
ra dell’ aw]q vicino al mare, ¢ la deniita della medefima alla
diftanza p dal centro terreftre. g la gravita acceleratrice nels
la n.pm,w. del mare, ed r finalmente il femidiametro della
terra .
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Si cguagli a g4 il pefo della mentovara colonna di mer-
curio, Jn cui altezza @, ed effendo 4 filicamente trafcurabi-
Ic in confronto ad r, agevolmente ci accorgeremo, che a,

i cguagliano, potendofi confiderare coftan-

' aria dalla fuperficie del mare fine al termine dell’ atmosfera, e
2 -

facendo come ad —

do , fuppofta p coftante , ne rifulterd
pefo della cclonna di mercurio di
fopra della diftanza p dal centro del
Ia coftante B offervando, che il pel

terra. Si
0 della colonna
—g

& nuHu,

quando § =o. Avremo dunque = ~+-B=0¢,e confe-
(

guentemente B=
—

P (a-)dp

aria fuperiore alla diftanza p dal centro terreftre. Secondo-

wPerclaqual cofa il pefo cercato

ia la preflione dell’

chd fark p maggiore, o minore di #, 6 avrk

&
+(7f*1)‘f1’+-‘}"'
preflione della colonna ¢

P ot

sovvero—gd+

o

e
£ alla diftanza 2 dal centro della terra, il prodotto+ S ict
- P

rapprefenta la preffione clementare di detta colonna. Quindi &
- : g qdv & o7
agevole T mﬁ.rmfi =dgdF i .‘)_!‘H-i-(r;l/
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o i ey i A

?;W:,I-m——;_gz, ciot a dire eguale
al pefo di upa col i curio di lunghezza =— =z che
fia fornita della gravita eratrice ¢ conveniente alla di-
fanza » dal centro terreftre, ed effertuata la foftituzione

trovo fﬁﬂmtg/f%?-’“

uppofte le denfitd dell’aria proporzionali ai pefi fuperio-
ri prementi, ¢ ad un pefo ﬁ.o)pt‘e eguale, ¢ coflante. gC,

Pongo

ayr2 Ianalogia g4+ gC: (——
f:4, o fia ponendo in vece del fecondo termine |l fuo va-
lore =gz +2C, gA+5C: g2 +2C::f2q, e percid 7=f-z+_c
ito quefto valore nella feoperta formula ci fi prefenta
A ihorele e Siberenge’ S T

frdp —dz
( A:C)p* Z+C
== J(z%+C) 4-B: ma quando p=i,z=A, dunque

fr

(a—1).(4+C)

=—dz.ovvero ,\:dmtca\m.do,

(n—1) 'rb.c).p""

L —
(#—1}(4+C)

= {A+C)+B .opure B=——

fr S .
(=1 ).(4+C) a—1).(A 3 z+C
temente chia vafe d garitmica della fottangens

—{A+0), © quindi

) e confeguens

, ¢ finak

mente A+C.

Ne rifulter?
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In tal fito, ed a tale diftanza dal centro della terra termi-
na I'atmosfera, e I'aria quivi non compreffa da pefo alcuno

& fornita della denfita —KE'-
Esaxrio L
Sia w=o, ciot a dire la gravith coftante, ¢ nc nafcerd
ftr=p)
A4C.e 4HE C=z=s, f=p)
S annullerd z, ogniqualvolta fis C=(A+C)e A +E | ¢
5 2= (e
LGt =T
€

5 O pure /£ —J—LC =

C
f__{;:r}’ e finalmente .a_.r+d'-‘TC- I—]_‘ - Quefto valore &

confeguentemente

finito,, purcht C fia quantitd finita, e lann bench® non
compreifa fia fornita di qualche denfiti, il che certamente
addiviene in Fifica. Che fe fi fupponga C=o, fi troveri,
che a z=o §i riferifce p=2 . alcendendo all’ infinito il lo-

itmo di ~ .
garirm¢ >

Pofta p=o, fi feoprirh, che nel ceatro della terra il
fr
mercurio i foftiene all’altezza z—=(4+C). ¢ ARE o
Facendo p negativa fi avvererd la formola =z = 4 + C,
frth

e A+€ G, e Paltesza del mercurio feguiterd a crefcere ,
aumentandofi ¢ negativa, a cagione che fi fuppone, che la
gravita coftante anche di 12 dal centro della terra non can-
gi direzione.

Che fe vogliafi, che paffato il centro la gravith divenga
negativa, e fpinga verfo il centro medefimo , bifogner capo-
voltare il barometro, e di 12 dal centro fi troveranno le
Trefle altezze del mercurio, come di qua a pari diftanze. In

Tom. V- Pp




EZZE
¢ pofitive anche. di
formola, come

i dal centro
qud dal centro predeteo.

EssMFIO

Pafio a confiderare la ipotefi di
acceleratrice in ragion inverfa de

—F £
ArC (A0

dal centro della terra, la quale mi da (A+C)e

— ==z

Se fa

ualora Z=— erem ——
Qualora z==p¢ troveremo J‘_-fr—[.'l L0 IAEC

A+C .
e rifulti fr>(d+-C) ¢ —g— fi an-

grandezza di Cfia tale

finita dal centro. Polto che fia

lerh z ad una diftanza
A4
fr =(A+C) I—
J ( s
Vit kil W il i
="' — cs,¢z s annichila ad una diftanza infinita dal cen-
¢
tro terreftre.
Affegnando a C un valere pit piccolo, onde divenga fr

Eints
» 0 pure ~t—(:_~ ci fi prefenta p

A4+C
<(d+ C;.J%—, fyanifce = quando

—fr ¢
= *cguaglia ad una grandezza negativa.

e
(A+c;_1i£__c._

Per ben intendere il linguaggio mifteriofo dell’ana
principio dal cercare il valore di z, quando p=—

s b o JEis , A4+€
che in tale incontro M*C)-P_YJ ayremo (A +C) ¢ €T° =€
= z, ¢ per confeguenza ¢ A"'E:@, ovvero ._f;

z+C A+C

A+C A A+C
=iz Supponendofi -j\—uc- <i 'g_’ dinotato. colla let-
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tera 1 un numero pofitivo maggiore dell’ unitd, 6 as

g TG MO

ArC - : ¢ quindi alla diftanza p=<w dal centro

O e S o R
m G z4+C?

= 1

3 Fice 4H4C s 1—

{i deduce - r.:;C-, ed indi =+ C=(44C) B

o

C fia di mezzo tra C, ed A+C. E maggiore di

le a C, farebbe d*ucpo, che nell’
Sl

a e di A4+C,
bifognerehl

Ora: x
C , perch per effere
omogeneo di comparazione fof

percht nel pareggiare cfia

detto omogenco la grandezza (4
1

fiote moltiplicata per C = foffe moltiplicata per (4+C) =

do dunque =+ € maggiore di C; ¢ minore di A+C,
s inferifce eflere z minore di 4 : ma il pefo della colonna
d'aria dalla_fuperficie del.mare. fino alla p=o
seguagha a gA—gz; dunque il detto pefo & pin piccolo di
g4, e per confeguenza il pefo della mentovata colonna non
bafla per far equilibrio con la colonna di mercurio di altez-
za '@, mentre il barometro fi colloca fulla fuperficie del
mare .

chd egli & neceffario I'acerefcere I lunghezza della
colonna aerea, ¢ farla diventare pitt che infinita. Mi fi ri-
chiederd come ¢id fi poffa ortencre. Ecco. Pel centro della
terra G (fig-1) 5 intenda tirata la linea retta DCE, la qual
fia_prolungata alltinfinito tanto dalla parte CD delle p poli-
tive , quanto dalla parte CE delle p negative, ¢ fia CB il
raggio della terra.

Divenuta infinita la colonna acrea BD., fi fa un repe
no falto familiare alla Geometria dall’ infinito pontivo
al megativo CE, e fi continua la colonna o’ aria proceden-
do da E verfo C fino alla diftanza dal centro =CF=p

Pp i
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e i
(A¢C).:‘i.2‘£ —fr

ho notato di fopra, ed & ultimo confine dell’ atmosiera
2 f A+C

nella fuppofizione di (A+C)Al = > Jr. La legge delle
gravitd acceleratrici in ragione inverfa dei quadrati delle di-
itanze richiede , ch’ effendo polfitivi i quadrati anche delle di~
flanze negative per efempio CIF, CE, le gravita feffe fpin-
gano fempre da D verfo E. Il pefo dunque della colonna
acrea FE tendera da F verfo E,e nel punto E infinitamen-
fr

, & cui corrifpondendo

=0, qualmente

te lontano da C fi cguaglierd a gx= (gA+2C).¢ ‘4+c~gC.
Con una fpecic di magia matematica (i unifce quefo pefo

con quello=gd —(gA-HC). ¢ 4+C - gC=gd— gz della
colonna d'aria DB, onde i formi la fomma g4 , colla qua-
le fa equilibrio Ia colonna di mercurio, la cui altezza =a,
¢d il pefo=gd, quando il barometro i mette nel fito B.

Ognuno agevelmente capifce, che Pipotefi di (/{+C)E‘1§

> fr appartienc foltanto alla Geometria, ¢ non pud trasfe-
sirfi alla Fifica. La legge delle forze inverfamente propor-

zionali ai quadrati delle diftanze & abbracciata dalla natura
¢ moftrandoci quefta fiicamente impoffibile , che la quantitd

A+C C i N
(A+C},ll%— o fuperi, o eguagli fr, percht Ialtezza dellt

atmosfera diverrebbe o piit che infinita, o ‘infinita; chiara
i A
i feopre la confeguenza, dover effere (A+C,‘.J~—C',? < fr.Efi-

ze ¢id neceffariamente ; che a C convenga un valore maggiore
di quello, che le competerebbe , fingendo (A+C). '?A_+_ =i
G

¢he non difficilmente fi pud col computo determinare,
Per facilitare il cakolo fuppongo C filicamente trafcurabi~

|




BAROMETRICHE 301
I¢ in riguardo ad 4, onde ne rifulta 4 z k:ﬁ‘, o ﬁ;“g
=4
b AL 5 ! 5 3 ¥
Poichd !E € un logaritmo iperbolico, fatta I’ offervazio-
ne, che il logaritmo di g prefo dalle Tavole, che dinote
4 M 5 : s
per L z moltiplicato per. 2, 3025850 logaritmo iperbolice

s 3 4
della decina, fi eguaglia a L o a\'remoj-.: =2, 3015850

A
4 S S st
Le opuie e 4,

Sappiamo per le fperienze del Coses effere f—m, ed
il Newoeon fabilifce » = piedi parigini 1969553 = poll.
236346468 Si faccia inoltre A =rpoll. 2. Q_ueﬂc det:r:m-
Lol o 236346468
nazioni ci danno ;m L C 3 € ri-
dotto il calcolo 3, eGo;SgS_“LE-

Ora L 1204= 3,0806265
L1203 ,0802656

¢ la loro differenza 3609
Logaritmo trovato = 3,0805838
L 1203= 3, 0802656

differenza — 318z

T
S'inferifea effere 3, 0805838 = L rzng+ 7> ¢ quindi
Q3+31‘S* 4344809 < 3509 18_ 121052

3699 3609 4344809 4344809

334480 — C = linee ¢, 2790972 . L cfarco valore
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di C corsifpondente a =2, ed a p=ca, & una piccolilima
quantitd maggiore di quello, che i & ora determinato fup-
ponendo € trafcurabile rifpettivamente ad A. E concioffiache
zza dell atmosfera abbia ad effer finita, fpettera a €
fura ora pil grande , che (i ftabilirebbe fe fofle

nota la fublimith a cui I atmosfera i eltende .
Or ecco ftabilita una filica verita, che I'aria non com-
prefia & fornita della denlitd ﬂm, ¢ che quefta dee cer-

tamente avere una grandezza maggiore di quella , che fi de-
, 4 T ¢
terminercbbe ponendo (/HC,L[ = ,la quale incorrereb-

be nell'alfurdo , ch? effér dovelle infinita I altezza dell'atmosfera.

M’ inoltro a rintracgiare il valore di =z , quando &

jnfinitamente picciola la difftanza p dal ‘centro. In tal cie-
bis

coflanza G avvera Ta formola (A+C}. ¢ (A+C) Pzl &
e 5 i
per confeguenza E—‘;I+WP= lm-a . La '‘quantiti

Ll

T infinita , ¢ percid & tale altrest la grandeaza
A4C.p
% 4 , #
eguale Iﬂ.llx il numero & trafcendentemenre pil gran-
+

; S 2.3 qlk
de del fuo logaritmo infinito . Dunque i immenfa~
+L

mente maggiore di , & quindi anchez farh tale infpi

S
(d+Cyp

uardo ad f . Non ci dobbiamo meravigliare ,che per equis

i

&
librare il pefo dell’ atmosfera di altezza finita fi richicda nek
centro della terra una colonna di mercurio immenfamente
lunga fornica della gravith acccleratrice =g. Nelle infinites
fime diftanze dal centro clla & infinita la graviti, e la den=
\ cell aria; e da quefta cagione procede Ia lunghezza tra=

feendentemente infinita= = della mentovara colonna di mer=

nza=—p dal centro, a amo (A-+C)
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Attenendomi all ipote

A+C
ca, che =— fia maggiore di | —" ho ftat
’ A4+C s i) C
una finita diffanza dal cener

5chic

nulla, onde (i abbia

—F
(A3C) ¢ AFE T (A2CP_C §i cavi la cm\f:;gucnza,?\e quande
] i

la diftanza p negativa fard (A4C)e A€ (Har o,
y f
e quindi z— (/H— C.e e AP ¢ G troven:
negativa. Egli & certo, che avendo la gravied ¢ di qua ¢
di i dal centro la medefima dirczione, it pefo dell’aria pal-
fato il centro fi accrefce , e fi richicde una pit lunga colon-
na di mercurio dotato della gravitd g per cthbmr]c Co-
me dunque ci fi prefenta = negativa ¢ finita? L'enigma i
feioglie con lo fteflo artifizio ufato di fopra.
curva, le cui coomm.m: {i.l :) D=p, DC=x ha
due rami NAEG, LHK
GK; a CB corr
nel centro C, z afcende all® m[umo e : la colonna di
mercurio CG di lunghezza infinita, e dotata di graviti co-
dtante g per far equilibrio alla mlonna aerea CN di altezza
dererminata, alla fommitd della quale & z=o,c I'atmosfera
finifce. 11 maggior pefo della colonna d' aria CF efige una
pibt lunga coloana di mercurio, ¢ giacch® era infinita la
[unghczu CG relativa a p—o, la lunghezza, che (i cerca,
della colonna di mercurio, appropriata a CF=—=p, eiler deb-
be pilt che infinita. Deferitta I' ordinata FH=—z fi tiri
HI parallela ad NF, ¢ fi eguaglierd a CG4+KI la lunghez-
za della colonna di mercurio T3 cui gravita coftante = g,
che forma equilibrio colla colonna aerea , che ha la lun-
ghezza FN.
Pofto che fi fupponga che la grayith in ragione inverfa
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dei quadrati delle diftanze fempre tenda al centro , di mos
do che paffato effo_centro fpinga da F verfo C; allora a
pari diftanze CD56F cqrfifpnndcrinnp colonne di mercurio
egualmente alte, & fervir2 ad ambo 1 cafi la fteffa formola
dovendofi confiderare in qualita di pofitive le p anche di 13
dal centro.

Fin ora ho mifurato le preffioni dell’ aria col pelo
di upa confacente colonna di mercurio dotata della gra-
vith coftante g , che & quella che corrifponde alla diftan-
7a # dal centro. Cerchiamo prefenremente I altezza s della
coionna di mercurio dentro il barometro collocato alla di=
flanza p dal centro terrefire, le particole del qual mercurio
fieno fornite della gravith conveniente alla relativa loro lon-
tananza dal centro predetto, la qual colomna faccia eq
brio col pefo dell’atmosfera fuperiore. Avendo trovato genc-
salmente il pefo di effa colonna = 7,1!:"_} _—‘-‘g’—_,

(p-1)pt=t (-L)(P+3)
=d avendolo Mabilite eguale a gz troveremo, nella ipoteli di
=z, ¢ ne dedurremo 5= 2 X , ¢ foRtituita
P —p%
A e

CAE e ARG T

e
(4O ¢ A+C (40P 1 Cp
az=o corrifponde s=o0, € cid fuccede, 0 ad upa finita diftan-

A=y

s
P ps

3l valore di =,

i o . A4
74 dal centro, fe & maggiore di [ —=<, o ad una
4 i rEraNiET I<

U A+C :
infinita diftanza fe fr =l —2‘-‘— , 0 ad una diftanza nega=

i

tiva fe —f—f <l4c‘—c .In quefta ultima fuppofizione quanda

A+C
LA

p=1, = ha un valore finito == (A+C). e A+6_

totta la colonna di mercurio fofle fornita della gravit:

pro-
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propria della diftanza p dal centro, fi trovercbbe s— 2%
-

Ma decrefeendo la gravita delle particole del mercurio 5 fo-
condo che maggiormente {i allontanano dal centro mentova-
to, egli & certo, che la lunghezza r ha da falire ad upa
grandezza incomparabilmente maggiore.,

8i formeri qualche idea della immenfitd della fua mifura

trasformando la quantitd

Pz z "
3 5 in una ferie col mezzo
rpz

B P . FR "z zt
' iterate divifioni ; le quali ci moftreranne s L

=
+pz

7
tia FE ( fig. L ) i rendercbbe neceffaria una colc
mercurio di lunghezza trafcendentemente infinita,
Ja meraviglia di q:l;(lu apparente paradoflo, qualoca fi
fletta , che il pelo di quefta immenia colonna finito , ed
= g ciot a dire al pefo della colonna acrea EF.

7

- ecc. Per far dunque equilibrio colla colenna &

Merita. riflefione I’ ambiguitd del valore di L2~ facondo

la vari delle circoftanze . In moleifimt cafi [i cguagliareb-
be ad una quantith negativa, quando g, ¢ z fono negative ,
¢ pz>r* . Nel noftro calo frattanto ho fatto chia
Pz i ch
zza pill che infi-
] i
nita . Se fofle »* Pz afcenderebbe all’infinito, effendo
z=o. Acciocche svie pitt crefca, bifogna che P—px
continui a calare, il che fuccede paffando dal nulla al Denati-
Pz : o 2
v0,onde = Pz:: pareggl una grandezza pib che infinita,

mente

ad una

vedere eguagliarfi s

Gli efperimenti ¢’infegnano effere s=a , quando p—=r .,
Sara in rtale incontro il pefo della colonna di mercurio, la

L g
cui altezza =4, cguale a e
G

gz=gA. Poichd

4 & fificamente trafcurabile in riguardo ad  , pafferd fifiea
¢guaglianza tra @ ed 4, potendofi con fiica adequ
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rre , che per tutto il tratto 4 (i mantenga la fteffa gra-

Pz, o fia L=z, Fal-

Ho gik notato, che quando r*

tezz:

- fr

2 s del mercurio diviene infinita . Sl!Cchc cid quando
fr

p<r. Nella fanna!a infatti (44-C).e T AtC (A+Chp_ @

o
=z fi foftituifca 5 in cambio di z, e dopo le convenienti

operazioni fi xmvera f (i' PJ_[EA+C_; » ¢quazione ,

a cui foddisfa un m]orc potmvo di p<r.

Si affegni a p uma grandezza pofitiva ancora pilt picciola,
S

ALCT (AT

¢ la formola (4C).e —C==z ¢ infegna,
che z crefcerd ¢ diventera maggiore di 7 In tali circo-

F' oo
ftanze il divifore #*—pz della fUrmO[u S diverra
negativo, e Paltezza s del mercurio mom\.r.l al pitt che
infinito

Gmnﬂa finalmente p ad eflere infinitamente picciola , on-
iz
de ﬁ abbiz (A+C). ¢ (@+Cr.p =2z, ¢ quindi

(A+C ld+c Si raccoglie da quefta formola effere z

immenfamente pih grande di P e confeguentemente pz im-

menfamente maggiore di #*. Il percht in quefto incontro
rx

il pitt che infinito valore di § 5 fi aumenterd a dif-

mifura .
Refta da confiderare il cafo di p negativa, a cui come
ho offervato corrifponde = altresi negativa. Avremo dunque




BAROMETRICHE 307

'z

TP

Sia (Fig.1) CD linfinitamente infinita altezza

alzerebbe il mercurio nel barometro col

defla terra. Suppongali parimenti immenfamente infinita la

linea CE, ¢ fe ad un dato valore di p negativa fi riferifc

—5=CF, fars CD+EF la lunghesza della colonna di
mercurio , che fard equilibrio col pefo dell’ atmosfera.

Se paffato il centro le forze diveniflero negative, lo al-
tezze del mercurio ¢ di qua, e di I dal centro riufcireb-
bero eguali 2 pari diftanze dal centro medelimo .

La Filica efige che fia finita I'altezza dell’atmosfera, e

fr

A+C
lino ad una diftanza finita pdal centro terreftre. Calando 2,
crefcono z, ed s, e finalmente divengono filicamente amen-
due eguali ad A alla diftanza r dal detto centro. E qui fi-
aifee la legge delle forze inverfamente proporzionali ai qua-
drati delle diftanze , avendo dimoftrato 1l Cavalier Newwion,
che dentro il corpo della terra le forze feguono la ragione
delle diftanze dal centro. Per Iz qual cofs giudico cfpedien-
te I’ aggiungere unterzoTelempiosrinicui s indaghino i va-
fori iz, ed s nell iporefi mentovata di forze.

, formola, che manifefta riufcir negativa anches.

=

A
che per confeguenza fendo >]%, z ed s s'annul-

Esrupro IIL

Supponendo le forze proporzionali alle diftanze dal centro

lore diz prende il feguenteafpetto (A+C). ¢ 2(4+0) 27 (4+C)
—C=z= Api
ar
Si annulleranno z, ed s, quando. s'abbia
e TS
(A+C)ue 2(4+C) 27 (A+C)— € e percid
Qq i




c 5
_—’:{11'C5 o pure AR

A+C
- l—g—, e finalmente
A

5+lﬁgc)).5c I'aria nog

compreffz fia dotata d'} una finita denfith, ficcome richicde

L ., ¢ per confeguenza fia finito il va-
A€ =

lore di C, ftard parimenti dentro i limiti del finito la di-

ftanza dal centro +p, alla quale =, ed s fvanifcono . Che

laFifica, eguale ad

fe fuppongali C==0, i troverd % p==/ ijr_ y lf;f:m i

bifognera trafportare il barometro ad una diftanza infinita,
acciocchd a lunghezzas della colonna di mercurio fi eguagli
a nulla.

Avvicinando il barometro alla fuperficie della terra cre-
fceranno z; ed s, cd a livello del ‘mare fark z=4A, s=u,

= 2va4-a" s
ed ayyerandofi la formola A= —— .. ed eflendo ¢* filica-
mente trafurabile rifpettivamente a 24, i trové
ca adequazione A=z =g=>5.Divenga +p minor
feguiteranno a crefcere =, :fu_:l 5, e per ultimo qualora Sp—o
id

ol i prefenterd (44-C). ¢ 2(d44C) _Cmz=l | ¢z edis

geranno alla maffima grandezza.

Reftringendo in poche parole le cofe dette; dall’altezza @
cui fi efolle I'atmosfera fino alla fuperficie del mare vale
1a legge della gravitd in ragione inverfa dei quadrati delle
diftanze dal centro terreftre. L’ altezza del mercurio nel ba-
rometro s eguaglia a nulla nella predetta fublimita dove , av=

verandofi Ia condizione , che fia fir >(A4C). ]A%C Ia den-

& C
fith dell’ aria non compreffa s eguaglia ad ——.. Va cre—
¥ bt 45 A4C
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feendo effa altezza fecondo che il barometro s avvicina alla
terra, ¢ collocato fulla fuperficie del mare, Paltezza del
mercurio ritrovali=d.

Ponendo. il barometro in fito inferiore al livello del mare
i muta legge , e la gravitd feguita la ragione delle diftanze
del centro. Efige quefta legge che I'altezza del mercurio
< aumenti fintantoch® perviene alla mifura , che viene deter-

"

minata dall’equazione (4+4C) ¢ (40 e %, quan-

o p=¢0.

i!;ngrcdcndo di Ih dal centro della 1 fa duope capo-
yoltare il barometro, perché la gra diventa negativa,
od a qualunque diftanza dal centro corriiponderd la freffa al-
di mercurio, che competeva ad una pari diftanza
i qua dal centro predetto.

Esexmpro IF
La generale integrazione della formola differenziale
Sfredp —dz . . 5 ?
T """ non vale per la ipotefi di a==1, ciod a
P TR s S L
dire delle forze acceleratrici in ragion inverfa delle diftanze
—f Vs

dal centro, che ci ;sarebbc(/{,+C).¢7(?i7l‘CJ+o (4+C) . 7

—C=x=. In quefte cafo egli & duopo riaffumere la formo-~

la differenziale , che prende il feguente afpetto -d—;
(

r
::::E, la quale integrata ci fomminiftra AL;C ip =B
-—.[(z.—i-(.‘j, ma quando p:?’,z:d;.dunqne B= L.
o A+C
&y - 1(A4C) , ¢ conleguentemente -jr&_.fp:ﬁ-ahwmq.c)
—i(z4C), o fia e f—pz i Ai%, ¢ finalmente dopo i
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fr
neceffarj calcoli (A+C) - (;—) A4+ C—C=x.

‘ rds
L'integrale della formola renziale fT adattata al cafo
f -5

n=1, in cui p G fuppone coftante, ciot grifT efprime

it pefo della colonna di mercurio di lunghezza 5 pofta al di
fopm della diftanza p dal centro della terra, e poiche gr

l.—; =gz, avremo (44C). (Pi) T

Si eguaglicranno a nulla z, ed s qualora fia

all’ infini~

A4+C
,.(;C) - =p» od il valore di p afcender
- 3

to, pofta C
App'airrmn%n il barometro alla fupcrl"uc del mare, s'au-
menteranno %, ¢d §, ¢ quando p=v, fark x=4,5=4a, ¢

- 5
proflimamente z=A=s=ga adeguandofi 7/ ——ad s, ftante
Ia minutezza di s in riguardo ad r,ed effendo in tal circo-
g
P45 S . :
fianza # — =~ con fifica adequazione.
BT

Seguiti p a calare, e crefcerannc =, ed s fintantochd di-
venteranno infiniti all’annullarfi di p. Che cié avvenga di
% ella & cofa patente. In riguardo ad s avremo fuppoila P

(J+

e (A+C)
minima —— ( ) == [ e percio ¢ T
A+£‘ 3

A+C 1 ﬁ_
—:;, e finalmente p.o 7 (_E) ATE g
ATC
C Ay 5
Poichd ¢ ( )A" & immenfamente pitt grande di

A#C

)_4+(' fe ne deduce s infiniamente maggiore di p.
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¥ - s Lo
ﬁ(i ) 2{1 = (4+C) (;—) Aic - Ma quefta grandez-

za ¢ infinita. Dunque tanto pil infinita fari la grandezza di 5. Di

e I 1
fopra ho fabilito A=poll. 28, f- m,:_peh. 2,36346468, ¢
C maggiore di linee o, 2790972 . Pongafi C =lince 1==poll.
g

1 ¢ X —
e £ troverd (4:C) {.5 )4+C ;{zﬂgl

236346468 \ 706+ 172 i‘i,quamir;\immenfamcntcjnﬁninz
e 334192

p T
Senza por mano nella formola (A+C). (1 ) A+C —C—=z
bafta confiderars anche di 13 dal centro [e diftanze, e le
gravitd tendent: al centro ftelo come pofitive s e fi torne-
ragno a feoprire a pari diftanze gli ftefli valori di z,edis
come di qua dal centro.

Eszumrio V.

Supponendo # minore dell’unita, la formola prenderd il
z — " fripis

fortopofto afpetto (A+C). e (* Arl) (_';m-«c
o7 L )

"
= (e)
X
5 —2fr2p3
Fingafi A==, ¢ ne rifulterd (A4C), ¢ A+ A+C
I T 1
—C=z= zr"({.w}'z-kp:)-
1 (44C) jA44C
Svanirabnoz, ed 5 qua lora Ha;ﬁ:( T 1l ) "

2frz

ed un tale valore fard infinito, pofta C=o.
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Crefceranno %, ed s sccoftando il baromerro alla fuperfi-

cie del mare, ¢ quando =7, i troverh A—z=— ar

' = - .. .
((,_M), ey ) Ora eficndo a filicamente minima in ri-

guardo ad 7, (‘r+::)=L fi adegua ad r* 4+, e quindi fifica-

ar

5 off
Divenga p=0, ¢ ¢ nafcerd (A+(~]_,A+C —C=xz, ¢
non fi richiederd falvo che un pefo finite per far equili-
brio colla preflione dell’atmosfera dal centro, fino al fuo ter-

mine eftremo. ¥
Sta parimenti in quefto incontro dentro i limiti del fini-

mente A—z=ga=s.

to il valore di s, impercioccht fendo z=—ar% s+, fc ne de-
<uce .r_;:‘l, ed effendox quantitd finita, i fcopre altresl ta-
r
=s.

Se paffizndo oltre al centro la p fi confidera come negati-
va, i valori di z, e dis divengono immaginarj cflendo ta-

Je la grandezza 27 . Addiviene <id in tutei quei cafi, nsei
quali & pari il denominatore della frazione 11—z, il che fi
verifica nell’affunto efempio di 1—

Che fe, qualmente richiede la legge delle forze tendenti
sfericamente ad un’centro, le diftanze in qualanque direzio-
ne (i prendano fempre come politive, a pari diftanze di qua
¢ di 13 dal centro corrifponderanno eguali valori di z, e
di s,




7.

Lz

Al et




